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TĚŽIŠTĚ 
 
 
Těţiště T je bod, ve kterém si můţeme představit soustředěnou veškerou tíhu tělesa. Těţnice jsou 
přímky, které procházejí těţištěm a mají směr tíţe. Má-li útvar (čára, plocha, těleso) osu souměrnosti, 
je osa souměrnosti těţnicí a těţiště leţí na této ose souměrnosti. Má-li útvar dvě nebo tři osy 
souměrnosti, leţí těţiště v jejich průsečíku. 
 
Vyšetřování polohy těţiště se provádí na zjištění polohy dvou výslednic tíhových sil, působících ve 
dvou na sebe kolmých směrech. Jde tedy o zjištění polohy výslednice soustavy rovnoběţných sil. 
 
Při řešení polohy těţiště rovinných útvarů je nutné si uvědomit, ţe tíhovou sílu reprezentuje u rovinné 
čáry její délka, u rovinné plochy její plošný obsah. 
 
Kaţdý geometrický útvar je moţné rozloţit na určitý počet základních geometrických útvarů. 
 
Těţiště čar je velmi důleţité pro určování polohy osy upínací stopky střiţného nástroje 
u prostřihovadel. 
 
 
A) TĚŽIŠTĚ SLOŽENÉ ROVINNÉ ČÁRY 
 

Obecný postup při matematickém řešení těţiště: 
1) Sloţenou čáru vhodně umístíme do souřadnicového systému x-0-y. 
2) Rozhodneme, zda sloţená čára je, či není souměrná. 
3) Sloţenou čáru rozloţíme na jednotlivé přímkové nebo kruhové úseky a určíme jejich těţiště. 
4) Do těchto těţišť zavedeme síly, jejichţ velikost odpovídá délce čáry (nebo její polovině – 

podle velikosti čáry lze zvolit i jiný poměr). 
U nesouměrné čáry zavedeme síly ve dvou směrech os x a y. 
U souměrné čáry zavedeme síly v jednom směru osy. (Síly budou kolmé k ose souměrnosti). 

5) Určíme velikost výslednice sil jejich algebraickým součtem. 
6) Polohu výslednice určíme pomocí momentové věty, podle které moment výslednice, např. 

k počátku souřadnicového systému, musí být stejný jako součet momentů jednotlivých sil. 
7) Hledané těţiště leţí na průsečíku souřadnic xT a yT. 
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ÚLOHA 1 
 
Určete polohu těţiště sloţené rovinné čáry. 

a) zadání rozměrů: 
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b) řešení: 
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ÚLOHA 2 
 
Určete polohu těţiště sloţené rovinné čáry. 

a) zadání rozměrů: 
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b) řešení: 
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ÚLOHA 3 
 
Určete polohu těţiště sloţené rovinné čáry. 

a) zadání rozměrů: 
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b) řešení: 
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ÚLOHA 4 
 
Určete polohu těţiště sloţené rovinné čáry. 

a) zadání rozměrů: 
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b) řešení: 
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ÚLOHA 5 
 
Určete polohu těţiště sloţené rovinné čáry. 

a) zadání rozměrů: 
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b) výsledek: T [37,19; 0] 
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